
Een pietsie meer benzine 

Auteur: redactie Exaktueel 

(havo/vwo, rendement, vermogen en energie, instap, 15 min)  

 

Een opgave uit het tijdschrift Exaktueel  

Informatie 

Meer opgaven van de redactie van Exaktueel kunt u hier vinden.  

Opgave 

 

Bron SWOV 

 

http://www.natuurkunde.nl/artikelen/view.do?supportId=109460


We gaan de getallen die in het artikel genoemd worden nog eens narekenen of terugrekenen. 

a  Waardoor verbruiken auto's meer benzine met lichten aan? 

 
b  Wat verstaan we onder het versterkte broeikaseffect? 

 
c  Waardoor gaat een hoger benzineverbruik in tegen pogingen het versterkte 

broeikaseffect te bestrijden 

 

Volgens het SWOV is het extra verbruik gemiddeld 0,9% bij een gemiddelde sterkte van 60 

watt van één koplamp. Hierbij is uitgegaan van een aantal aannames. Eén ervan is het 

gemiddelde vermogen van een auto. 

d  Bereken dit gemiddelde geleverde vermogen (in kW) van een auto. Ga ervan uit dat 

koplampen en achterlichten van de auto samen een vermogen hebben van 150 W. 

Neem voor het rendement van de dynamo 50%. 

 
e  Zoek op hoe groot (in kW) het topvermogen van een gemiddelde auto is. Vergelijk 

deze waarde met het gemiddelde vermogen van vraag d. 

 
f  Laat met een getallenvoorbeeld zien dat bij een zuiniger auto het extra 

brandstofverbruik in % hoger is dan bij een minder zuinige auto. 
  



De snelle jongens van Ordelman 

 

Naar een artikel uit het Brabants Dagblad, vrijdag 23 augustus 2002 

 

  



In het artikel staan een aantal gegevens over de attractie. Daar kunnen we mee uitrekenen 

hoe veel energie de attractie verbruikt. Niet zo spannend als erin zitten, maar toch… 

Er staat niet beschreven hoe lang een rit precies duurt. Hier is met de gegevens over hoogte, 

snelheid en aantal omwentelingen echter wel een heel reële schatting van te maken. Bij de 

hoogte moet vermeld worden dat die gelijk is aan de spanwijdte van de molenarm; op het 

laagste punt scheer je dus met de gondel over de grond. 

a   Bereken op welke spanning de attractie moet worden aangesloten.  ( P = U x I) 

 
b   Bereken hoe lang de rit ongeveer duurt.     (s = v x t) 

 
c   Bereken het energieverbruik van de attractie in kWh. 

 
d   Vergelijk de berekende waarde met de waarde voor een gemiddeld huishouden (Dat is 

gemiddeld 10 kWh per dag). Is deze hoeveelheid energie de kick waard? 

 

  



 

Koffiezetapparaat (HAVO, 2011-1, opg 4) 

Auteur: opgave CITO, uitwerking RvdL 

Examenopgave HAVO, natuurkunde, 2011 tijdvak 1, opgave 4: Koffiezetapparaat  

In veel huishoudens wordt het koffiezetapparaat gebruikt dat in figuur 1 is afgebeeld. Bij dit 

apparaat wordt heet water door een koffiepad (een zakje fijngemalen koffie) geperst.  

Het diagram van figuur 2 laat het elektrisch vermogen van het 

apparaat zien als functie van de tijd tijdens het zetten van één kopje 

koffie. Op t = 0 s begint een verwarmingselement water te verhitten. 

Op t = 60 s wordt door het indrukken van een knop een pompje 

ingeschakeld dat ervoor zorgt dat heet water door de koffiepad 

wordt geperst.  

 

figuur 2. 

Iemand zet gemiddeld vier kopjes koffie per dag.  

Opgaven 

a  

Bepaal de hoeveelheid elektrische energie in kWh die het koffiezetapparaat per jaar 

verbruikt. Ga er van uit dat elke dag vier koppen koffie gedronken woren. 
 

  

figuur 1. 
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Uitwerking 1 

a) Omdat de motor de dynamo aandrijft en dus dat vermogen extra moet leveren. 

b) Door allerlei stoffen die o.a. door menselijk handelen in de atmosfeer terecht komen, kan de 

aarde minder warmte uitstralen. Daardoor neemt de gemiddelde temperatuur op aarde toe. 

c) Door een hoger brandstofverbruik komen er meer (schadelijke) stoffen in de atmosfeer en 

wordt het broeikaseffect juist versterkt. 

d) Alle lampen bij elkaar, die branden als je het licht aandoet, hebben een opgenomen 

vermogen van ca. 150 Watt. Dit moet geleverd worden door de dynamo die een rendement 

heeft van 50%. Dus een vermogen van 300 watt extra moet door de motor geleverd worden. 

Dit veroorzaakt een toename van 0,9%, dus 300 watt komt overeen met 0,9%, 100% is dan 

(300/0,9)·100 = 33333 Watt = 33 kW. 

e) Het topvermogen van een gemiddelde auto is 75 kW 

Uitwerking 2 

Uitwerking vraag (a)  

Uit P = U * I volgt U = P/ I = 190 ∙ 10
3
 / 450 = 422 V. Dit komt dicht in de buurt van de 

waarde van de zogenaamde krachtstroom. ( U ≈ 400 V) 

Uitwerking vraag (b)  

Vgondel = 105 km / h, ofwel 29,2 m / s. De omwentelingscirkel die de gondels afleggen heeft 

een straal van 46 / 2 = 23 m. De cirkelomtrek is dus 2π r = 145 m. Met de snelheid van 29,2 

m / s duurt één volledige omwenteling dan 145 / 29,2 = 5,0 s. Een volledige rit bestaat uit een 

dozijn, dus 12 omwentelingen: 12 * 5,0 = 60 s. 

Uitwerking vraag (c)  

De rit duurt effectief 60 s, oftewel 1 / 60 uur. Het totaalvermogen van de attractie is gelijk aan 

de aansluitwaarde, dus 190 kW. Het energieverbruik is dan 190 * 1 / 60 = 3,2 kWh.  

Uitwerking vraag (d)  

Drie ritjes kosten net zo veel (elektrische) energie als een huishouden op een dag nodig 

hebben. 
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Uitwerking 3 

 

Uitwerking vraag (a)  

De energie kan berekend worden met: 

 

E = P * t  

 

Met behulp van figuur 2 kan de hoeveelheid energie voor 1 kopje koffie berekend worden: 

 

Ekopje = 24 * 1,4 * 10
3
 + 20 * 0,04 * 10

3
 = 3,44 * 10

4
 J  

 

In een jaar tijd worden er in totaal 4 * 365 = 1460 kopjes koffie gezet. De totale hoeveelheid 

energie in 1 jaar is dus: 

 

Ejaar = 1460 * 3,44 * 10
4
 = 5,0224 * 10

7
 J  

 

1 kWh komt overeen met 3,6 * 10
6
 J. De totale energie in kWh is dus: 

 

Ejaar = 5,0244 * 10
7
 / 3,6 * 10

6
 = 14 kWh  
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